Hogyan jobban?

JUHASZ NANDOR

Kollegaink mindennapi teenddik mellett és kozben a tehetséggondozast mindig
aktualis feladatként kezelték. Ez is magyarazza, hogy a cimben foglalt kérdés,
matematikai szukszavusaga ellenére, régtél fogva folyamatosan foglalkoztatja és
meghatarozza a csongrad megyei matematika szakos neveldk tehetségkutaté és
fejleszté tevékenységét. E nagymultu és szép sikereket eredményezd munka to-
megmozgalomma nétt napjainkra. Ezt az aldozatvallalast kivantuk segiteni, amikor
kilenc évvel ezeldtt, az akkori megyei Pedagdgiai Intézet égisze alatt elinditottuk a
tizenkét szamot éppen hogy megélt szakmai folydiratunkat, a Hogyan jobban?-t.
Hiaba volt a lap népszerd, a tartalma szinvonalas, szerzdi elismert szakemberek; a
kiadd nem kivanta életben tartani, csakugy, mint a még révidebb életu, — elsésorban
tanuldknak irott — Keresd a megoldast! cimu ikertestvérét. A tanévenként két-ket
szammal megjelend szaklapjaink mindegyikének a bekészontéjében, 1984-ben igy
fogalmazta meg legfébb térekvéslinket a szerkesztd, Tatar Istvan Apaczai-dijas
vezeté szakfelligyeld: e kiadvanyok minden betdjukkel gyermekeink eredménye-
sebb nevelését, oktatasat szolgaljak”.

A korulmények egyre nehezedtek, de a cél maradt, sét bévult, még akkor is, ha mas
utakat, lehetéségeket kellett keresnunk a kis tehetség-palantak felkutatasara és mate-
matika iranti érdekl6désuk megdrzésére, fokozasara.

A megyei TIT keretei k6zott, a Pedagdgiai Intézet kdzremuikodésével elinditott Kis
Matematikusok Levelezé Versenyének kezdeti egyszemélyes (Dr. Puskas Albertné
szervezte) formajabdl méara 15 fés aktiv szakmai alkotocsoport altal iranyitott, szerve-
zett tehetségfejlesztés bontakozott ki a megyében, a 11-14 éves koru, érdeklédd
tanulék szézainak rendszeres foglalkoztatdsara. Immar hagyomanyosan 6t fordul6t
bonyolitunk le tanévenként, 5-8. osztalyokban, minden évfolyamon kulon feladatla-
pokkal. Mivel egy-egy feladatlap mindig négy feladatot tartalmaz, versenyunk egy
tanévben 80 darab szép és értékes feladatot jelent, azok lehetséges, részletes és
preciz megoldéasainak kidolgozasaval egy tt. Ugy véljik, ez staisztikailag sem csekély
kinélat. Verseny-szisztémankban ugyanis nemcsak folyamatos feladatadassal kivan-
juk a tehetségnevelést szolgalni, hanem a tanul6i munkék alapos elemzésével és
értékelésével is olymoédon, hogy minden fordulé anyagét az értékelS szakzsuri valo-
ban javitja. Jelzi az esetleges hibakat, a téves megoldasokhoz segitd megjegyzéseket
fliz, j6 tanacsokat ad. Az igy értékelt tanul6i munkékat — esetenként tobbféle megoldasi
mddot is tartalmazé — javitokulccsal egy utt visszajuttatjuk a megoldokhoz. ilymodon a
versenyz&k folyamatos visszajelzést kapnak az elért pontszamaikrél €s a verseny
allaséarél, a javitdkulcsbél pedig Uj Otleteket merithetnek. Reményeink — és eddigi
meggy6z4 tapasztalataink — szerint ezzel sikerul folyamatosan ébrentartani érdekl6de-
suket és vagyukat Ujabb érdekes feladatok irant.
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Mité| érdekes egy feladat?

Didaktikus valasz: ha j6 motivalt. Mik tehetik a feladatot jol motivaltta?

Ha megnyer6 kullemd, elsé latasra-olvasasra felkelti az érdekl6dést.

Riaszté bonyolultsaga is arra ingerel, hogy ,ezt még egyszer el kell olvasni! Hogy is
van ez?”

Ha a memdridnak nemcsak a (tan)targyi ismeretek szférajat mobilizalja, hanem a
mindennapi élet — vagy mas szakteruietek — kozismen tapasztalataira is apellal.
Mozgésitd erejd, dngerjeszté hatasu, ha eljuttatja az egyént addig, hogy kimondja:
_nekem ezt illene tudni, annyira ismerés!”

Ha elinditja a fantaziat, ami eredeti étletek megalkotasahoz vezethet (a tehetseg
konstruktivitasa, originalitdsa funkcional).

Hogyan felelhet meg egy feladat e motivacios kritériumoknak?

Ha életkorhoz ill6.

Ha valami miatt (térben, idében, téméaban) aktualis.

Ha a megoldé érintettnek (illetékesnek) érzi magat a szituacidban; mert réla szol
vagy valamihez, amit mar tud, nagyon hasonlit.

Ha varatlanul tul tavoli dolgokat hoz kapcsolatba egymassal.

llyen megfontolasok miatt kerll példaul rendszeren valamelyik feladatba az aktualis
évszam.

Példak

1.1 Ha elkezdijik leirni az egymas utan kovetkezd pozitiv egész szamokat az 5-0s
szamtél kezdBdben addig, amig kozben dsszesen 1992 darab szamjegyet le nem
frunk, milyen szdmjegy fog allni az 1992. helyen? Hanyszor fordult el6 ez a szamjegy,
amig az 1992 darab szamot leirtuk?

1.2 Osszeadtunk 1991 darab pozitiv egész szamot, az 6sszeg paros szam lett.
Lehetséges-e, hogy ugyanennek az 1991 darab pozitiv egész szamnak a szorzata
paratlan?

1.3 Szamitsd ki a kOvetkezd 6sszeg pontos érteket!

1 1 1 1

T2123%34" T1992-1993"

1.4 Melyik tort a nagyobb?

e ————— a e e SR
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1.5 Mi a kdvetkezb 6sszeg utolsé jegye? Mien?

1992199 4 19931992

1.6 Melyik az a legkisebb természetes szam, amellyel az 1993-at megszorozva olyan
|szélr"r;ot kapunk, amelynek utolsé négy szamjegyét egybeolvasva az eredmény 1992
esz’

A levelezd forduldk jellegébdl kdvetkezik, hogy a négy feladat megoldasahoz ren-
delkezésre allé minimum két hét alatt tetszés szerinti ideig és korlatlan segitség
bevonasaval dolgozhatnak a versenyzdk. Versenybizottsagunk ugyanis azt vallja,
hogy minden perc haszon, amit ilyen probléméak megoldasaval téitenek a tanuldk,
hiszen ezek csak eszk6zok sajat épulésuk, fejlédésik szolgalatdban — még akkor is,
ha egy-egy Otlet nem a sajat termékuk (mastdl szarmazik). Gyakran adunk olyan
.darabol6s-Osszerakds” - esetleg konkrét kisérletek végrehaijtasat igényl6 — feladato-
kat, amelyek a tanul6k konstrukciés, kombinativ képességeit veszik igénybe és aktivi-
zé;j)é;l;.d;(;':lénésen szivesen foglalkoznak ilyenekkel alsébb évvfolyamokon.

2.1 Mutasd meg rajzban, hogyan lehet szétvagni egy négyzetet hisz darab kisebb
négyzetre!
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2.2 A kovetkez6 feladatokhoz gyufaszalakra lesz szikséged.
a. Nyolc darab gyufaszalbdl rakd ki a kbvetkezd négyzetet!

Helyezz at ugy gyufaszalakat, hogy két négyzetet kapj!
b. Tiz gyufaszalbdl allitsd eld a kovetkezd abrat!

-————e ————a
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Kettd gyufaszal athelyezésével allits el6 harom négyzetet!
c. Tizenkét gyufaszalbdl készitsd el ezt az abrat!

Harom gyufaszalat helyezz at ugy, hogy harom néegyzetet kapj!
d. Tizenhat gyufaszél felhasznélaséaval készitsd el ezt az abrat!

Két darab gyufaszélat helyezz at ugy, hogy négy négyzet maradjon!

2.3 Rajzolj két centiméteres oldalakkal két négyzetet! A négyzetek oldalait kék szines-
sel huzd meg! Mindkét négyzetben pirossal hizz meg egy atlét! Olléval vagd ki a
négyzeteket és az atlék mentén is vagd szét Sket! igy négy darab egybevago haromszo-
get kapsz, amelyeknek egyik oldala piros és két oldala kék. Ha e négy haromszoget
azonos szind oldalaik mentén valahogyan egymas mellé illeszted, akkor konvex sokszo-
get kapsz. Rajzold le négyzetracsos lapra, milyen sokszogek éllithatok igy eld!

2.4 Pali és Peti 6t-6t darab, egyarant 36 cm hosszu drétbél tégla élvazat készitett.
Az élek hossza egész centiméterekben mérhetd. Mindegyik téglaélvazhoz pontosan
36 centimétert hasznaltak fel. Pali kijelentette, hogy szerinte az elkészult tiz test k6zott
nincs két egybevagd. Igaza lehet-e Palinak? Indokold a valaszodat!
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2.5 Tobb téglalap alaku, 20 cm hosszusagu és 12 cm szélességu papirlapom van.
Egy-egy parirlapbél egy-egy olyan kocka hal6zatat készitettem el, amelynek élhossza
egész centiméterekben mérhet6. Minden papirlapon mas-més méret kocka hal6zata
talalhaté. Készitsd el a halézatok rajzait négyzetracsos lapon! Melyik halozat esetén
marad a legtébb és melyiknél a legkevesebb hulladék?

A konstrudlas mindig valamiféle alkotas élményével kecsegtet, legyen az egy adott
feltételeknek eleget tevé szam vagy alakzat létrehozasa. Nemtdl és kort6l fuggetlenul
izgalmas terdlet lehet, ha jol ,adagoljuk™ a problémét. Az el6z8 példaktol — amelyeket
féként 5-6. osztalyosok részére taztunk ki az elsé fordul6k valamelyikében — talan
érzékelhetd a kdvetkezdkig huz6dé gondolati iv.

Példak

3.1 Egy otjegyl telefonszamro! a kovetkezOket tudjuk: az elsd szamjegy megegye-
zik az utolséval, a masodik szamjegye megegyezik az utolsé elbttivel, a kbzépsd
szamjegye 2. A telefonszdm oszthat6 18-cal,de nem oszthat6 4-gyel és nem nullara
végzdédik. Te milyen szamot hivnal?

3.2 A ROVAR széban minden betl egy szamot helyettesit. Az azonos betlk azonos
szamjegyet, a kilonbozok kulonbozoket jelentenek. Mindegyik szamjegy primszam.
Prim tovabba az RO betiknek megfeleld kétjegyd szam is. Tudjuk még, hogy az
eredeti 6tjegyl szam jegyeinek ¢sszege is primszam. Melyik 6tjegyl szamot rejti a
ROVAR sz6?

3.3 Képezz a 2, a 4 és a 9 szamjegyek felhasznélaséaval haromjegyu szamokat! (A
szamokban a szamjegyek ismétiédhetnek)

a. Hany haromjegy Ul szam képezhet6?

b. Ezek kozul hany olyan van, amelyekben mindegyik szamjegy kulonb6z6?

c. Hany olyan szam van, amelyben

legalabb ketté szamjegy kuldonbbdz8? o | o MENETJEGY
3.4 Hany kulonbdzé lyukasztas le-

hetséges az autébuszjegyen, ha a ké- IR Gommm

i;:lzétl; egyszerre harom szamot lyu- Ara: X Ft
3.5 Egy nemzetkdzi teniszverseny - | < |- Wr@-‘

dontbjébe két magyar, egy német, két

angol, egy lengyel és egy olasz ver-
senyz6 kerUlt be. Az elsd, a masodik és a harmadik helyezett versenyzd tiszteletére az
eredmeényhirdetéskor felhuztak orszégaik zaszlajat.

a. Hanyféleképpen hizhatték fel a zaszldkat, ha tudjuk, hogy az elsé helyezett
magyar volt?

b. Hanyféleképpen huzhatték fel a zaszl6kat, ha tudjuk, hogy az elsé harom helye-
zett mas-mas orszagbdl val6?

Egy feladat és mutacioi

Tapasztalataink szerint kulonos vardzsuk van azoknak a feladatoknak, amelyek eisé
olvasasra szinte észre sem veheté mértékben térnek el egymastél. Ezeknél tipikus
eset, hogy a feluletes feladatmegoldd, éppen a feladatok latszélagos azonossaga
miatt, elhamarkodottan dont, igy zsakutcéba jut, csapdaba esik. Aki erre elébb vagy
utdbb rajon, vagy akit ravezetunk, példaérieki ismerethez, médszerhez jut. nem titkolt
célunk ugyanis - féként felsébb évfolyamokon — a tévutakra csabitds, a tévelygés

kGzben és a korrigélas soran szerezhetd tapasztalatok megélése, begydijtése érdeké-
ben.
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Példak

4.1.a Egy harom egység él0 tomor kockat befestlnk pirosra, majd lapjaival parhu-
zamos vagasokkal feldaraboljuk egységnyi éli kis kockakra. Hany darab olyan kis
kockank lesz, amelynek harom lapja piros, hany olyan, amelynek kettd és hany,
amelynek egy? Hany lesz, amelynek nincs piros lapja?

4.1.b Egy négy egység élU, fehér anyagbdl készult tomor kockat kivulrdl kékre
festettlink, majd a lapjaival parhuzamos vagasokkal feldaraboltunk egységnyi élu kis
kockékra. Hany olyan kis kockank lesz, amelynek nulla, egy, kett6, harom, négy, 6t
hat lapja maradt fehér?

4.1.c Bizonyos szamu, egységnyi él0 kis kockabdl dsszeragasztottunk egy na-
gyobb kockéat. Ennek a nagyobb kocka&nak néhany lapjat befestettik. Miutan a festek
megszaradt, szétszedtlk a nagy kockat kis kockakra A kis kockak kozott pontosan 45
darab olyan volt, amelyiknek egyetlen lapja sem volt befestve. A nagy kockanak hany
lapja lehetett befestve?

4.2 a A és B varosok egy széles, egyenes folydszakasz két oldalan helyezkednek
el, a foly6tdl kulonbdzd tavolsagra. A folyon atvezetd hid epitését tervezik. Hova
épitsék a hidat, hogy a két varost sszekotd ut a legrovidebb legyen?

4.2.b A és B varosok egy széles, egyenes foly6szakasz két oldalan helyezkednek el,
a foly6tél kuldénbozd tavolsagra. A folydn atvezetd hid épitéset tervezik. Hova kellene a
hidat épfteni, hogy a két varost 6sszekotd Ut is és a hid is a lehetd legrovidebb legyen?

4.2.c A és B varosok egy széles, egyenes folyészakasznak ugyanazon az oldalan
helyezkednek el, a foly6tdl kuldbnbdzd tavolségra. A folyé varosok felSli partjan kik 6tét
akarnak épiteni. Hova épitsék a kikotdt, hogy a két varost Osszekotd, a kikotdn
athaladé at a lehetd legrévidebb legyen?

A nehéz, bonyolult problémék kozott felGdulést jelenthet néhany hangulatos szituaciot
megelevenitd szévegezésu feladat, melyek megoldésahoz elsGsorban a napi leckék torzs-
anyaga nyUjt segitséget, vagy legalabbis annak igen konstruktiv felhasznalasat igenylik.

Példak

5.1 A gyerekek piros tojast, tarka tojast, cukorkat és csokoladét csereberélnek. Ket
piros tojasért adnak egy csokit, egy csokiént egy tarka tojast és két cukorkat, hat
cukorkéért jar egy piros tojas. Hany cukorkaért lehet kapni egy tarka tojast?

5.2 Egy majomcsaléad egy erdei tisztason él.

A tisztas korul 6t fa van, mindegyik mas-mas
gyumaolcsot terem. Ez a majmok eledele.

a. Nyilakkal abrazoltuk a majmok egy napi
utjat — reggeltél estig — egyik fatél a masikig. @ = @
Allapitsd meg, hol aludtak az el6z6 éjjel és hol

térnek ma nyugovéra? / \
b. A kdvetkezd napon Ujra bejartak minden @
fat, de akkor harom utszakasszal kevesebbet
tettek meg. Hol aludtak a kdvetkezd éjjel? Raj- / /
zolj!
c. A harmadik napra az 6reg majom nagyon e S @

elfaradt és még ennyi Utszakaszt sem akart
megtenni, de minden fa gyumolcsébdl szere-
tett volna enni. Rajzold le, milyen uton halad-
jon az 6éreg majom!

5.3 Egy kocka alaku szoba egyik sarkaban Ul egy pok, amely mint tudjuk, nem tud
repulni. A szoba éatellenes sarkaban van egy légy. A pok szeretné megfogni a legyet.
Hogyan haladjon, hogy a legrovidebb utat tegye meg a légyig, amely kozben nem
mozdul a helyérél? Mekkora ez a tavolség, ha a szoba oldalai 6t méter hosszuak?
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5.4 Az asztalon szaz darab szines Gveggolyé van. Két gyerek — A és B — a kévetkezd
szabdly szerint tarsasjatékot jatszik: felvattva vehetnek el a goly6kbdl, egyszerre legalabb
egyet, de legfeljebb hetet. Az nyer, aki az utolsé darab uveggolyét elveszi. A kezdd
jatékos j6 taktikéaval tudja-e biztosftani, hogy 6 nyerjen, akarhogyan jatszik is a tarsa?

5 5 Csilla harom dob&kockaval egyszerre dob. Minden dobas utan az egyes kockak
fels® lapjan levé szdmokat 6sszeadja. Sok dobés elvégzése utan milyen osszeg fog
a leggyakrabban el6fordulni?

a. Mely szdmok 6sszegeként kapja legtobbszor ugyanazt az eredményt?

b. Vajon a dobott harom sz&m 6sszege gyakrabban lesz-e tizennyolc, mint harom?

Végezetil &lljon itt egy szép megoldds (5.5), ami latvanyaban is érzékelteti a
rendszerezett gondolatokat!

55.a Mindhdrom dobdkockan egytél hatig szerepelnek a szamok. Az egy-egy
kockan fellletre kerul& szamok egymastél fuggetlendl akkor is 1, 2, 3, 4, 5, 6 lehetnek,
ha egyszerre dobunk a harom kockaval.

Igy a lehetséges esetek szdma 6-6-6=216. A harom szam 0sszege szempontjabdl
ezek kozil a dobasok kozul természetesen nem tekinthetdk kuldnbdzéknek példaul a
2+43+4 és a 4+2+3. Meg kell tehét vizsgélni, hogy az 1, 2, 3, 4, 5 és 6 szamjegyek
k&zul véletlenszerden kivalasztott hArom darab milyen kilénbdz6 dsszegekként allhat

eld.

3=1+1+1

4=1+1+2

5=1+1+3=1+2+2
6=1+1+4=142+3=2+2+2
7=1+1+5=1+2+4=1+3+3=2+2+3
8=1+1+6=1+2+5=1+3+4=2+2+4=2+3+3

9=1+2+6=14+3+5=1+4+4=2+2+5=2+3+4=3+3+3
10=1+3+6=1+4+5=2+2+6=2+3+5=2+4+4=3+3+4
11=14+4+6=1+5+5=2+3+6=2+4+5=3+3+5=3+4+4
12=14+5+6=2+4+6=2+5+5=3+3+6=3+4+5=4+4+4

13=14+6+6=2+5+6=3+4+6=3+5+5=4+4+5
14=2+6+6=3+5+6=4+4+6=4+5+5
16=3+6+6=4+5+6=5+5+5
16=4+6+6=5+5+6

17=5+6+6

18=6+6+6

Lathatd, hogy a legtdbbszor — hatféleképpen — el6forduld 6sszegek a9, a 10, a 11
és a2

5.5.b A két megadott sszeg értéke azonos gyakorisaggal fordulhat el6, hiszen ezek
a lehetséges értékek kozul éppen a legkisebb (3=1+1+1) és a legnagyobb
(18=6+6+6); 6s mindkettd csak egy-egy dobaskor lehetséges.

A szandék

E valogatas (zelit6t kivant nydjtani abbdl a sokéves munkabdl, amelyet hallatlan és
toretlen lelkesedéssel végez minden résztvevé, legyen az a feladatok kitizéje vagy
megolddja. A példakkal talan sikerult érzékeltetni, hogy nem térekedtiink mindenkor
arra, hogy a feladataink eredetiek legyenek. Bizonyéra az olvasé is talalkozott mar
tobbségukkel. Mi is a forgalomban 16vé tankényveket, feladatgy Gjteményeket, példa-
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tarakat bongészve akadtunk ra az éppen odaillének vélt feladatokra. Legfeljebb tobbé
vagy kevésbeé atfogalmazva, Uj kbntésbe bujtatva hozzuk forgalomba azokat. Meg-
esik, hogy egy régebbi, hétkbznapinak gondolt feladat ad &tletet egy mai probléma
megfogalmazasahoz. Néha tanitvanyaink Uj gondolatai vagy tévedései segitenek
hozza az uj feladat szlletéséhez. Valamennyien sajnaljuk, hogy a tiz-hisz éve megje-
lent nagyszeru valogatasok (feladatgydjtemények, szakkori fuzetek) végleg kifogytak
az Uzletekbdl, néhol még a konyvtarakbél is, és nem hozzaférhetéek. Onképzé
célzattal nem adhatjuk tanitvanyaink kezébe. Orvendetes viszont, hogy napjainkban
egyre tobb sikeres kiadvany lat napvilagot és igyekszik pétolni e hianyt.

Az ISKOLAKULTURA
modszertani
cikkpéalyazatanak eredmeényei

Lapunk 1992-ben is meghirdetett egy cikkpalyazatot. A palyamuveket szerkeszto-
ségunk elbiralta. Elsd dijat nem adtunk ki.

Két mi kapott masodik dijat, egyenként 7000,- - 7000,- Ft-ot:
Adorjan Ferencné: Természettudomanyrol angolul
Takacs Gaborné: |dépontok megaddaséanak, idétartamok kiszamitasanak
tanitasa

Ot mi kapott harmadik dijat, egyenként 5000,- - 5000,- Ft-ot:

Budahéazy Eva: A szintézis-teremtés Utjai

Ivéan Csaba: Kiss Anna: A macskaprémkalapos holgy

Poér Zoltan: Szép idbnk van...

Fiikéné Walter Méria — Flike Lasz/6: A tudomanytorténeti szempont a fizika

tanitasaban

Rézsahegyi Marta — Wajand Judit: Mégegyszer az elektrokémiarol
A dijazottak, és azok a tovabbi palyazok, akik dijat ugyan nem kaptak, de muvuket
koz6Ini kivanjuk, levélben kapnak téllnk értesitést.

Az ISKOLAKULTURA szerkesztésége
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